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Hezký podzim 
Aby člověk mohl zdravě žít, měl by 
dělat věci, které se mu často dělat ne-
chtějí, jíst jídlo, které mu až tak moc ne-
chutná, nebo pít něco, co se mu možná 
trošku příčí. A  je to tak asi v pořádku, 
protože nic není zadarmo a také o tělo 
je třeba pečovat, aby bylo v kondici.

Jak to budeme dělat, je čistě na nás. 
Úlohou Olomouckého kraje není ni-
komu předepisovat tréninkové plány 
nebo diety, ale postarat se o  to, aby 
zdravotnictví fungovalo komplexně. 
Takže vypisujeme řadu dotačních titu-
lů na preventivní programy, podporu-
jeme sport, protože ve zdravém těle je 
i zdravý duch, a nadto hejtmanství mo-
dernizuje zdravotnickou záchrannou 
službu. Přibudou nejen nové sanitky, 
ale i základny, ze kterých budou vyjíž-
dět k pacientům.

Podporujeme paliativní péči, vzdě-
lávání lékařů a nově se zaměříme na to, 
aby v místech, kde doktoři chybí, nějací 
už brzy přibyli – třeba tak, že jim přispě-
jeme na vybudování ordinace. Ostatně 
jsme řešení tohoto problému lidem 
slíbili, takže neděláme nic jiného, než 
že plníme své sliby. A k tomu ještě roz-
jíždíme krajskou strategii OLIVIE, která 
může zlepšit zdraví všech lidí v regionu. 

Užijte si hezký podzim bez bolístek, 
bez nemocí. A pokud už na vás nějaká 
choroba přeci jen sedne, nezoufejte. 
Brzy odejde a  zůstane jen to dobré. 
Třeba ti, kteří o vás v nemoci pečovali. 
Hezký podzim

Ladislav Okleštěk,
váš hejtman Olomouckého kraje

SLOVO HEJTMANA

ČÍSLO MĚSÍCE

1 750 000 km 
najela výjezdová vozidla Zdravotnické 
záchranné služby Olomouckého 
kraje v loňském roce

Kraj podpoří lékaře tam, 
kde lidem nejvíce chybí
Nedostatek lékařů v některých 
částech Olomouckého kraje trápí 
obyvatele regionu už mnoho let. 
Hejtmanství teď přišlo s nápadem, 
jak mnohde tristní situaci řešit. 
Od příštího roku totiž finančně 
podpoří doktory, kteří se ve 
vybraných lokalitách rozhodnou 
léčit. Novinkou jsou také stipendia 
pro studenty zubního lékařství – 
získat mohou až 300 tisíc korun, 
pokud se zavážou ordinovat 
v místech, kde je zubařů málo. 

„Konkrétně půjde o  podporu ordinací 
na Hanušovicku, Javornicku, Jesenicku, 
Konicku, Zábřežsku a  také na Zlatohor-
sku a  Moravskoberounsku. Podpoříme 
vznik ordinací praktických lékařů, lékařů 
pro děti a dorost a také zubařů,“ přiblížil 
nastavení nového dotačního programu 
Ladislav Okleštěk, hejtman Olomoucké-
ho kraje. 

Právě ve vyjmenovaných lokalitách je 
dostupnost lékařů oproti zbylým místům 
kraje menší. Krizi způsobilo to, že část 
starších doktorů bez náhrady odešla do 
důchodu a  noví lékaři dávají přednost 
větším městům, kde mají zajištěný do-
statek pacientů. 

„V novém dotačním programu by pro 
lékaře mělo být připraveno celkem pět 
milionů korun, přičemž minimální výše 
podpory je tři sta tisíc korun a maximál-
ní šest set tisíc korun. Podpořené ordi-
nace budou muset fungovat nejméně 
patnáct hodin týdně po dobu čtyř let,“ 
dodal Vladimír Lichnovský, náměstek 
hejtmana Olomouckého kraje pro oblast 
zdravotnictví. 

Peníze na rozšíření a vybavení ordinací
Krajská podpora bude ryze účelová – 

nebude tedy sloužit na platy lékařů, ale 
na vytvoření nové ordinace nebo převzetí 
či rozšíření stávající. Žadatelé, tedy léka-
ři nebo společnosti, které lékařskou péči 
poskytují, budou moci čerpat peníze na-
příklad na nákup zdravotnického mate- 
riálu, technického vybavení nebo na ná-
jem prostor či platbu energií.

„Nový dotační program chceme spus-
tit příští rok s  tím, že lékaři dostanou 
předem všechny potřebné informace 
a  připravíme pro ně i  semináře, kde se 
o  možnostech krajské podpory dozví 
bližší informace,“ dodal Lichnovský. 

Stipendia pro zubaře
Dalším novým dotačním programem 

v oblasti zdravotnictví jsou stipendia pro 

studenty stomatologie – tedy budoucí 
zubaře. Pokud se zavážou, že ve vybra-
ných částech kraje budou po úspěšném 
dostudování provozovat praxi, mohou 
získat stipendium ve výši až 300 tisíc ko-
run za akademický rok, přičemž podpora 
je určena pro studenty čtvrtých a pátých 
ročníků lékařských fakult. 

„Tímto způsobem chceme opět podpo-
řit lokality, kde dnes pracuje málo zuba-
řů nebo tam nejsou žádní. Stipendia mají 
mladé zubní lékaře motivovat k  tomu, 
aby si v  těchto regionech otevřeli praxi 
a po předem stanovenou dobu ji tam také 
vykonávali,“ dodal hejtman Okleštěk. 

Jaroslav Kropáč

U Šumperku objevili 
pravěkou osadu
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Známe Babičku  
roku 2025 
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V Jeseníku mají  
nový mamograf 
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Krajánek

Olomoucký kraj je pro potřeby záchranné služby rozčleněn do pěti územních odborů, ty čítají dohromady 17 výjezdo-
vých základen. � Foto | ZZS OK
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Jesenická nemocnice má i díky kraji nový 
mamograf. Čekání na razítko od státu skončilo

Živnostníkům na Olomoucku vládne zpracovatel 
levandule, firmám výroba lékařských strojů

Ženy na severu Olomouckého kraje snad už brzy 
dostanou šanci nechat se vyšetřit na mamografu 
přímo v Jeseníku. Také díky iniciativě hejtmanství 
už tento užitečný přístroj v tamní nemocnici mají. 
Do pondělí 29. září se čekalo už jen na to, až nové 
pracoviště schválí ministerstvo zdravotnictví, které 
příslušnou žádost obdrželo před několika měsíci.

„Krajský úřad schválil rozšíření 
mamografického pracoviště v Je-
seníku už na začátku července. 
Hned druhý den odešla žádost 
na ministerstvo zdravotnictví. Po 
dvou a půl měsících čekání mini-
sterstvo konečně rozhodlo, takže 
lékaři budou moci začít s přístro-
jem vyšetřovat,“ uvedl Ladislav 
Okleštěk, hejtman Olomouckého 
kraje.

O  zřízení mamografického 
pracoviště usilovalo hejtmanství 
dlouhodobě. Nemocnice AGEL 

Prostějov zřídila v  jesenické ne-
mocnici detašované mamografic-
ké pracoviště, které vybavila no-
vým moderním přístrojem. Díky 
tomu se tak výrazně rozšíří na-
bídka lékařských služeb. Dosud 
musí ženy z Jesenicka dojíždět na 
vyšetření do Šumperka nebo až 
do Olomouce.

„Souhlas ministerstva je pro 
nás zásadním milníkem. Umož-
ňuje nám nyní jednat se zdravot-
ními pojišťovnami o nasmlouvání 
preventivní mamografické péče, 

což byl krok, který jsme dosud bez 
oficiálního povolení podniknout 

nemohli. Po technické i  perso-
nální stránce je pracoviště už 

připravené, proto věříme, že pro-
ces smluvního zajištění proběhne 
rychle a že se ženy dočkají vyšet-
ření co nejdříve, nejpozději od 
začátku nového roku,“ přibližuje 
Jiří Ševčík, předseda představen-
stva společnosti AGEL Středomo-
ravská nemocniční.

„Mamograf byl do jesenické 
nemocnice instalovaný v  červ-
nu. Vlakem musí ženy na vy-
šetření do fakultní nemocnice 
v  Olomouci dojíždět někdy až 
tři hodiny. I  proto bylo velmi 
důležité, aby stát provoz deta-
šovaného mamografického pra-
coviště v  Jeseníku co nejdříve 
povolil, dočkali jsme se až nyní, 
ale aspoň že tak,“ dodal Vladimír 
Lichnovský, náměstek hejtmana 
Olomouckého kraje pro oblast 
zdravotnictví.

� Jaroslav Kropáč

Nový mamograf v Jeseníku rozšíří nabídku lékařské péče na severu kraje.
� Foto | Nemocnice AGEL Jeseník

S účinností od 14. prosince 2025 dochází k úpravám autobusových 
jízdních řádů v Olomouckém kraji. Žádáme proto cestující, aby si 
ověřili, zda se změny nedotknou také jejich dopravního spojení. 
Kompletní přehled změn veřejné autobusové dopravy naleznete 
na www.idsok.cz. 

OD PROSINCE BUDOU ZMĚNY V JÍZDNÍCH ŘÁDECH

Olomoucký kraj podpořil  
šestý ročník Puntíkového dne

Olomoucký kraj letos patří mezi 
jedny z  důležitých podporova-
telů šestého ročníku Puntíkové-
ho dne. Ten upozorňuje na řadu 
mýtů a dezinformací, které se pojí 
s lupénko. V Česku trpí touto ne-
mocí více než čtvrt milionu lidí.

„Puntíkový den má především 
osvětový charakter. Právě ověře-
né informace jsou tím, co lidem, 
kteří tuto nemoc mají, nebo těm, 
kteří s  ní přicházejí do styku, 
často chybí. Letos připadá Puntí-
kový den na 29. říjen,“ uvedl 

Vladimír Lichnovský, náměstek 
hejtmana Olomouckého kraje 
pro oblast zdravotnictví.

Během Puntíkového dne si 
sympatizanti projektu vezmou 
na sebe puntíkové oblečení. 
Spolek Revenium, který akci 
pořádá, připravil na říjen i řadu 
dalších osvětových aktivit. 
Více podrobností přináší web  
puntikovyden.cz. 

Jaroslav Kropáč

puntikovyden.cz

Také členové vedení Olomouckého kraje podpořili pacienty s lupénkou.� Foto | Olomoucký kraj

Vyhlášení krajských výsledků 
soutěže Firma roku a  Živnost-
ník roku 2025 se konalo v pon-
dělí 13. října v Olomouci. Porot-
ci přímo v  rámci slavnostního 
večera vybírali z deseti finalistů 
v obou kategoriích. 

První místo získal Lukáš Dr-
lík, který se věnuje pěstování 
a  zpracování bylin, převážně 
levandule, a  také agroturismu. 
Druhé místo obsadila čalounice 
Veronika Bulvová a bronz získa-
la cukrářka Martina Klusáková.

Druhou kategorii vyhrála fir-
ma Medkonsult medical techno-
logy, která vyrábí diagnostické 
přístroje. Stříbro získala společ-
nost Kardi AI Technologies za 
mobilní aplikaci na včasný zá-
chyt srdečních arytmií pomocí 
AI. Na stupně vítězů se dostala 
i  firma Adp – Sanco, nestátní 
zdravotnické zařízení, které na-
bízí dlouhodobou ošetřovatel-
skou péči.

Vyhlášen byl i  vítěz dopro-
vodné kategorie MONETA Srd-
cař roku. Toto ocenění získal 

masér a IT specialista Karel Gie-
bisch. Ekonomicky nejúspěšněj-
ší firmou roku 2025 se v  kraji 
stala společnost SHM, s.r.o. – 
průmyslové povlaky. 

Vyhlášení vítězů se za Olo-
moucký kraj zúčastnil Pavel Je-
línek, náměstek hejtmana pro 
strategický rozvoj a IT. 

Lenka Kovaříková

Vítězný živnostník Lukáš Drlík (vlevo) a  majitel firmy Medkonsult medical technology Marek 
Švarc.� Foto | Communa

Bylinky i technologie získaly ocenění
Olomoucký kraj vyhlásil ve stře-
du 29. října ceny za společen-
skou odpovědnost. Hejtmanství 
tak chce poděkovat firmám, ale 
i  obcím a  dalším organizacím, 
které při své práci berou ohle-
dy na prostředí a společnost, ve 
které žijí. 

„Ocenění si letos odnesla na-
příklad společnost Edwards, Pa-
lackého univerzita a město Olo-
mouc. Pro ostatní jsou dobrým 
příkladem, který se určitě vypla-
tí následovat,“ uvedl Ladislav 
Okleštěk, hejtman Olomoucké-
ho kraje.

Ceny za společenskou odpo-
vědnost mají několik kategorií. 
Kromě firem rozdělených pod-
le velikosti to jsou také města 
a  vesnice, organizace působící 

ve veřejném sektoru, ale napří-
klad i živnostníci. 

Speciální ocenění letos zís-
kala Jarmila Podhorná z  bylin-
kového sklepa, což je v  Česku 
unikátní projekt zaměřený na 
bylinné prostředky z  pupenů 
stromů. 

„Vytváříme pracovní místa 
pro desítky lidí v regionu, peču-
jeme o  okolní prostředí a  pro-
vozujeme regenerační centrum 
zaměřené na prevenci civilizač-
ních onemocnění,“ řekla Pod-
horná. Seznam všech oceněných 
je dostupný na webových strán-
kách cenykraje.cz. 

Jaroslav Kropáč

cenykraje.cz

Mezi oceněnými je letos i  Jarmila Podhorná 
a její unikátní projekt bylinkového sklepa.
� Foto | Olomoucký kraj

Olomoucký kraj - region zdravého života

Olomoucký kraj - region zdravého života
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Vladimír Lichnovský: Pro kvalitu 
zdravotní péče jsou nejdůležitější lidé

Od prevence po nové  
ordinace – kraj podporuje  
zdraví obyvatel

Podpora zdraví a  zdravého životní-
ho stylu je jednou z hlavních priorit 
Olomouckého kraje. Cílem je mimo 
jiné zvyšování zdravotní gramotnos-
ti a odpovědnosti občanů za vlastní 
zdraví a rozvoj primární a sekundární 
prevence nemocí.

Tuto aktivitu realizuje kraj pro-
střednictvím svých příspěvkových 
organizací a také finanční podporou 
spolků a subjektů. 

Kromě dotačních programů 
v oblasti zdravotnictví se kraj podílí 
i  jinou formou finanční podpory na 
zvyšování zdravotní gramotnosti 
obyvatel Olomouckého kraje, účin-
nou a  cílenou podporu zdravot-
ně-preventivních aktivit a  posílení 
všech aspektů prevence v  oblasti 
zdraví se zaměřením na zdravý ži-
votní styl, správné stravovací návy-
ky, pohybovou aktivitu a  omezení 
zdravotně rizikového chování všech 
skupin obyvatel. 

Olomoucký kraj každoročně po-
skytuje finanční dar Krajské hygie-
nické stanici se sídlem v  Olomouci, 
která pro žáky a studenty základních 
a  středních škol připravuje bezplat-
né zdravotně-preventivní programy, 
a  také Oblastnímu spolku Českého 
červeného kříže, který se zaměřuje 
na podporu a  propagaci dárcov-
ství krve a  organizaci kurzů první 
pomoci.

Kraj se zaměřuje i na zlepšení do-
stupnosti tzv. primární péče a v letoš-
ním roce formou individuálních do-
tací v celkové výši 2 950 tis. Kč přispěl 
několika obcím Olomouckého kraje 
na vybudování či rekonstrukci ordi-
nací praktických a zubních lékařů.

Všemi výše uvedenými aktivitami 
se Olomoucký kraj podílí na naplňo-
vání strategického dokumentu „Stra-
tegický rámec rozvoje péče o zdraví 
v ČR do roku 2030“.

SLOVO ODBORNÍKA

Bohuslav Kolář
vedoucí Odboru zdravotnictví 
Krajský úřad Olomouckého kraje

Olomoucký kraj investuje do zdravotnictví stovky 
milionů korun ročně. Zřizuje například zdravotnickou 
záchrannou službu nebo Odborný léčebný ústav 
v Pasece. Co nového oblast zdravotnictví čeká 
a jaké novinky hejtmanství připravuje v oblasti 
dotačních titulů? Jak vyřešit problém chybějících 
doktorů na venkově a jaké změny se chystají 
v oblasti ambulantní péče? I na tyto otázky odpovídá 
Vladimír Lichnovský, 1. náměstek hejtmana 
Olomouckého kraje pro oblast zdravotnictví. 

Pro lékaře a zubaře připravujeme 
příští rok nové dotační programy. 
Mířit budou do vybraných lokalit.

Bojíte se zubaře?
(Smích). No, tak zubařské 

křeslo není moje nejoblíbenější 
místo, ale zubařů se nebojím. 

Nedostatek zubařů trápí ně-
které části kraje dlouhodo-
bě. Podaří se tento problém 
někdy vyřešit?

Není to úplně tak, že by bylo 
zubařů kriticky málo. Větší pro-
blém je, že jsou nerovnoměrně 
rozloženi po kraji. Třeba na Ja-
vornicku a  Jesenicku není si-
tuace vůbec jednoduchá. Kraj 
bude studentům zubního lékař-
ství nově poskytovat výhodná 

za to, že od toho tu nejsme. Mu-
síme zkusit alespoň něco. Když 
se tato forma podpory dostup-
nosti zdravotnické péče osvědčí, 
bude to super. 

Kraj nakoupil další nové 
sanitky. Proč se obměňují 
tak často?

Existuje přesný harmono-
gram výměny vozů pro zdra-
votnickou záchrannou službu. 
Ročně tahle auta najezdí dohro-
mady jeden milion a  sedm set 
padesát tisíc kilometrů. To je 
docela dost. Navíc jezdí v  reži-
mu, který se nedá srovnat třeba modernizujeme pavilon A, což je 

akce za více než 200 milionů ko-
run. Další modernizační projekt 
probíhá také v  Moravském Be-
rouně, kde je odloučené praco-
viště Paseky. V  obou případech 
jde o  to, aby měli lidé dostup-
nější a kvalitnější péči. V tomhle 
směru se nebojím říct, že bude 
špičková. 

Proč myslíte?
Protože kromě nového vyba-

vení a  zdravotnických technolo-
gií má pasecký ústav také špič-
kové odborníky a  zaměstnance. 
Zrovna letos vyhrál ocenění 
Kvalitní a  bezpečná nemocnice. 
Tohle je věc, na kterou nesmíme 
zapomínat.

Na co? 
Na to, že úroveň zdravotní 

péče nejvíce ovlivňují lidé, kteří 
ji poskytují – lékařky, lékaři, se-
střičky, ošetřovatelky a  pečova-
telky, sanitáři… Moc jim chci za 
jejich práci poděkovat. Bez nich 
by byly všechny krajské investi-
ce jen polovičatým řešením. Bez 
nich by to zkrátka nefungovalo. 

Nevím, jestli je to dobrá 
otázka na konec, ale přeci 

jen – co je nového v oblasti 
paliativní péče?

Paliativní péče, tedy starost 
o  lidi, kteří umírají nebo jsou 
nevyléčitelně nemocní, je v naší 
společnosti stále ještě trochu 
tabu. Jsem moc hrdý na to, že 
jsem se před lety mohl podílet na 
vzniku koncepce paliativní péče 
v Olomouckém kraji, který stra-
tegii rozvoje této služby schválil 
jako jeden z  prvních v  republi-
ce. Na podporu této péče uvolní 
naše hejtmanství příští rok dva-
náct milionů korun, což je o dva 
miliony více než v několika před-
chozích letech. 

Jaká je podle vás největší 
výhoda Olomouckého kraje 
v oblasti zdravotnictví?

Myslím, že je to hustá síť ne-
mocnic – v  kraji jich je celkem 
osm a všechny poskytují kvalitní 
péči. 

A druhá?
Už jsem o  tom trochu mluvil. 

Lidé, kteří ve zdravotnictví pracu-
jí. Jistě, ne vždy je všechno ideál-
ní, ale pokud máme být někomu 
vděční za to, jak naše zdravotnic-
tví funguje, jsou to právě oni. 

�  Jaroslav Kropáč

stipendia, pokud se zavážou, že 
ve vybraných lokalitách budou 
po dostudování ordinovat. Tak 
by se mohla situace zlepšit. 

Podobnou novinku připra-
vuje kraj i pro praktické 
lékaře…

Ano, ale tam nepůjde o  sti-
pendia. Lékařům chceme po-
moci tím, že jim přispějeme na 
provoz, rozšíření nebo otevření 
nových ordinací. Opět se ale tato 
podpora bude vztahovat jen na 
regiony, kde je lékařů málo. Ne-
mělo by smysl mířit takové dota-
ce například na Olomouc…

Bude to fungovat?
Kdybychom tomu nevěřili, 

tak to kraj nedělá. Jistě, mohli 
bychom sedět s  rukama v  klíně 
a tvrdit, že něco nejde nebo že se 
s něčím nedá nic dělat. Ale mám 

s běžným osobním autem. A  to 
nemluvím o tom, jak rychle jdou 
dopředu technologie záchranář-
ských vozů. Vždycky když zá-
chranka pořídí nová auta, mají 
mnohem lepší a modernější vy-
bavení než ta předchozí. 

Záchranáře ale čekají i nové 
výjezdové základny, že?

Ano, některé už jsou v provo-
zu, jiné právě stavíme a další při-
pravujeme. Nové zázemí už mají 
záchranáři v Uničově a Zábřehu, 
teď se staví Šternberk, příští rok 
bychom chtěli začít s Jeseníkem 
a Javorníkem. 

Kromě záchranné služby 
zřizuje Olomoucký kraj 
i Odborný léčebný ústav 
v Pasece. Co je tam nového?

Tam se toho děje oprav-
du hodně. Přímo v  Pasece 

Náměstek hejtmana Vladimír Lichnovský. � Foto | Olomoucký kraj
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Žádné tajnosti. Veřejnost uvidí 
vše, stejně jako zastupitelé

Rádi pozorujete, co všechno ros-
te a  hemží se ve vodě a  v  jejím 
okolí? Potom doporučujeme ná-
vštěvu přírodní památky Píseč-
ná-mokřad, kterou najdete za 
obecním úřadem v Písečné u Je-
seníku. Památka chrání od roku 
2011 biotop drobné žabky kuňky 
žlutobřiché, pro kterou je záro-
veň evropsky významnou loka-
litou. Tito dříve běžní obojživel-
níci se zorničkou ve tvaru srdce 
či trojúhelníku jsou nyní v české 
přírodě silně ohrožení. Na svou 
obranu před predátory vypouš-
tějí jedovatý kožní sekret a mis-
kovitě se prohýbají, aby ukázali 
žlutě zbarvené dlaně končetin. 
Vyhovují jim menší, nezastíně-
né vodní plochy či kaluže bez 

přítomnosti ryb a  velkých larev 
hmyzu. 

Co je tu výjimečného?
Na ploše přírodní památky se 

nacházejí rozmanité vodní plochy 
včetně potůčků, které poskytují 
vhodné podmínky k životu mno-
ha druhům rostlin a  živočichů. 
Mimo vzácných kuněk zde může-
te spatřit osm dalších druhů na-
šich obojživelníků a nad hlavami 
vám může proletět 13 druhů vá-
žek, 6 druhů netopýrů či vzácný 
pěvec krutihlav obecný. 

Jak o památku pečujeme? 
Pro podporu místní popula-

ce obojživelníků zde Odbor ži-
votního prostředí a  zemědělství 

Krajského úřadu Olomouckého 
kraje jako správce památky pro-
střednictvím Mgr. J. Maštery 
a  společnosti ADAPTO.space 

s.r.o. v  říjnu letošního roku ob-
novil celkem 21 tůní různých ve-
likostí a strhl travní drn na plo-
še 440 m2. O  každoroční sečení 

v  okolí tůní se stará Agentura 
ochrany přírody a krajiny České 
republiky, Regionální pracovi-
ště Olomoucko. Případné ká-
cené dřeviny jsou na území pa-
mátky ponechávány k  úplnému 
rozkladu. 

Při návštěvě pamatujte, že pro 
jakoukoliv manipulaci s  obojži-
velníky nebo zásah do jejich sta-
noviště je třeba vyžádat si výjim-
ku ze zákona od orgánu ochrany 
přírody. Proto se prosím jen dí-
vejte, případně lovte beze zbraní.

Děkujeme, že pomáháte chrá-
nit a  objevovat přírodní krásy 
Olomouckého kraje.

Martina Huběnková, Oddělení 
ochrany přírody Krajského úřadu 

Olomouckého kraje

Lesní třída i medový festival. 
Školy se blýskly projekty

listopad 2025

Obnova tůní. � Foto | Tomáš BerkaKuňka žlutobřichá. � Foto | František John

Děti mají evropský bronz z dopravní soutěže

VÍTE, ŽE:

Aplikace Záchranka dokáže v krizové situaci zachránit život? Po 
stisknutí nouzového tlačítka automaticky odešle vaši přesnou 
polohu, kontaktní údaje i  informace o  zdravotním stavu na 
dispečink záchranné služby. Díky tomu se pomoc dostane na 
místo mnohem rychleji. V  Olomouckém kraji aplikaci využívají 
nejen zdravotničtí záchranáři, ale i  horská služba v  Jeseníkách. 
Pomůže vám tedy jak ve městě, tak při výletech do hor. Stačí ji mít 
nainstalovanou v mobilu a být připraveni.
Hejtmanství na provoz Záchranky přispívá měsíčně částkou 
necelých padesát tisíc korun. 

Olomoucký kraj spustil novou 
webovou aplikaci Předlohy. 
Díky ní se lidé jednodušeji než 
dosud dostanou k  materiálům, 
které bude projednávat kraj-
ské zastupitelstvo. A  to ještě 
předtím než zastupitelé sta-
čí zasednout do hlasovacích  
lavic. 

„Funguje to i naopak – zpět-
ně si veřejnost může všechny 
materiály stáhnout z  archi-
vu. Olomoucký kraj je jedním 
z mála hejtmanství, která lidem 
takto snadný přístup k  zastu-
pitelským materiálům nabízí,“ 
uvedl Ladislav Okleštěk, hejt-
man Olomouckého kraje.

Aplikace přístupná z  webu  
verejne-predlohy.olkraj.cz/ za-
čala fungovat 1. října. Další zase-
dání zastupitelstva se uskuteční 
8. prosince, ale už 25. listopadu 
budou všechny předlohy pro jed-
nání na uvedeném odkazu do-
stupné. Aktuálně hejtmanství do 
aplikace nahrálo usnesení zastu-
pitelstev do 22. září zpětně. 

„Kraj bude webovou aplikaci 
dál rozvíjet a podle zájmu veřej-
nosti postupně přidávat i  nové 
funkce – například pokročilé 
možnosti sumarizace obsahu 
materiálů v  Předlohách,“ dodal 
hejtman Okleštěk. 

Jaroslav Kropáč

Žáci ze základní školy Medlov vy-
bojovali třetí místo v evropském 

Celkem sedmadvacet škol se le-
tos přihlásilo do soutěže Zelená 
škola Olomouckého kraje. U po-
roty bodovaly třeba takzvanou 
živou učebnou nebo pořádáním 
oblíbeného medového festivalu.

„Oceněné školy budou moci 
po dobu tří školních let užívat 
titul Zelená škola Olomouckého 
kraje. Finanční odměnu mohou 
použít například na výukový pro-
gram, didaktické pomůcky nebo 
zahradní nářadí,“ uvedl Svato-
pluk Binder, náměstek hejtmana 
Olomouckého kraje pro oblast 
školství. 

Zelené školy si mezi sebe roz-
dělí celkem 150 tisíc korun, kte-
ré kraj do soutěže věnoval. Kro-
mě peněz si odnesly i další ceny 
v  podobě bioproduktů, netřes-
kových misek a  listnatých stro-
mečků. Výsledky soutěže se letos 
vyhlašovaly ve Švagrově během 
krajské konference, která se za-
bývala udržitelnou budoucností.

„Všem dětem i učitelům, kte-
ří se do soutěže přihlásili, děkuji 
za to, že dělají spoustu hezkých 
a  užitečných věcí pro přírodu 
a pro životní prostředí, ve kterém 
společně žijeme,“ dodal Binder. 

Zelené školy, školní 
rok 2024/2025:
•	 Ekoškola Základní a Mateř-

ská škola Hoštejn – prestižní 
certifikát Lesní třída.

•	 Základní škola a Mateřská 
škola Hranice – certifikovaná 
přírodní zahrada s jezír-
kem a venkovní učebnou 
– 2. místo.

•	 Základní škola Jeseník – 
propojuje výuku s přírodou 
prostřednictvím inspirativní 
živé učebny – 1. místo.

•	 Gymnázium, Kojetín – 
držitel prestižních titulů 
Světová škola a Fairtradová 
škola.

•	 Hotelová škola Vincenze  
Priessnitze a Obchodní aka-
demie Jeseník – nositel titulu 
Škola pro udržitelný život 
a aktivní uživatel klimatické 
deskové hry Base Camp.

•	 Střední odborná škola Šum-
perk – organizátor speciali-
začního studia pro koordiná-
tory environmentální výchovy 
a osvěty a regionální akce 
Medový festival.

•	 Střední škola, Základní škola 
a Mateřská škola Šumperk – 
realizátor venkovních vzdělá-
vacích programů.

V kategorii Mateřská škola 
byly oceněny 16. září na 
konferenci „Společně učíme, 
společně chráníme“:
•	 Mateřská škola POHÁDKA, 

Zábřeh
•	 Mateřská škola Bludov

Jaroslav Kropáč

Ocenění Zelená škola Olomouckého kraje přinese vítězům finance na další rozvoj jejich aktivit.
� Foto | Olomoucký kraj

finále dopravní soutěže mladých 
cyklistů (ETEC). To se konalo 

v  srbském Bělehradu o  posled-
ním zářijovém víkendu.

V  konkurenci 18 týmů z  celé 
Evropy byli úspěšní v praktických 
disciplínách, které obsahovaly 
tzv. jízdu zručnosti a  labyrint, 
tedy časově limitovaný průjezd 
hřištěm s  dopravním značením. 
Nechybělo ani ověření teoretic-
kých znalostí z pravidel silničního 
provozu. Při osobním setkání po-
gratuloval dětem k  mimořádné-
mu úspěchu hejtman Olomouc-
kého kraje Ladislav Okleštěk 
a  jeho náměstek pro oblast do-
pravy Bohuslav Hudec.

Lenka Kovaříková

Bronz z dopravní soutěže v srbském Bělehradu získali školáci z Medlova.� Foto | Olomoucký kraj

Turistická jízdenka Jeseníky

Turistická jízdenka JESENÍKY 
je skvělou volbou pro všechny, 
kteří chtějí poznávat krásy Je-
seníků a využívat při tom veřej-
nou dopravu. Jízdenka je platná 
po celý rok s  platností 24  ho-
din a  zakoupit ji lze i  v  aplika-
ci Mobil OK. Pro cestující jsou 

nabízeny dva druhy jízdenky 
– pro jednu osobu (za 150 Kč) 
a  pro maximálně 5 osob jako 
skupinová jízdenka (za 300 Kč).

Užijte si podzimní krásy Jese-
níků a vraťte se i v zimě. Jedno-
duše, pohodlně, výhodně.

Vladimíra Hacsiková
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OKÉNKO STAROSTY

Roman Holinka
starosta obce Bludov

Říkal jsem si, že tohle je můj poslední den

Děkujeme za podporu Olomouckému kraji! Paměť národa stále hledá nové pamětníky. Kdybyste věděli o někom, kdo zajímavým způsobem prožil dějiny 20. století, kontaktujte nás,  
prosím, na e-mailové adrese nebo telefonu: jitka.andrysova@postbellum.cz, 777 763 388.

Když v roce 1937 
Edvard Beneš navštívil 
Hanušovice na 
Šumpersku, byl u toho 
i tehdy třináctiletý 
Ignác Žerníček. 
Prezident se přijel 
podívat, jak pokračují 
práce na opevnění, 
které mělo zemi chránit 
před nacistickým 
Německem a jež pouhý 
rok nato padlo do rukou 
nepřítele bez jediného 
výstřelu. Mladý Ignác 
tehdy ještě nemohl 
vědět, že se stane 
svědkem událostí, které 
jako by někdo vystřihl 
ze špatného hororu. 

Bludov
Lázeňská a  historická obec 

Bludov leží přibližně 4 km jiho-
západně od Šumperka. První pí-
semná zmínka o Bludovu kolem 
roku 1200 je spjata se jménem 
markraběcího úředníka Bluda 
z Bludova. 

V  roce 1929 zdejší statkář 
Zdeněk Pospíšil založil v  Bludo-
vě léčebné lázně, které se specia- 
lizují na léčbu obezity, pohybo-
vého aparátu a  metabolických 

onemocnění s  využitím místní 
minerální vody s vysokým obsa-
hem síranů, chloridů a  sodíku. 
V  posledních letech prošly mo-
dernizací a  dnes nabízejí nejen 
léčebné, ale i wellness a relaxační 
pobyty. Oblíbeným místem nejen 
pro místní je mimo jiné i přírodní 
koupaliště Vlčí důl.

Bludov je bohatý na historické 
i duchovní památky. Mezi nejvý-
znamnější patří zámek Bludov 
a poutní kostel Božího Těla s kří-
žovou cestou v  lese mezi Bludo-
vem a Hrabenovem. O kostel se 
od roku 2018 stará Spolek pro 
Kostelíček Božího Těla, který 
se mj. zasloužil o  opravu histo-
rických varhan a  oživení poutní 
tradice. 

Současný Bludov žije bohatým 
kulturním i  spolkovým životem. 
Pořádají se zde jarmarky, koncer-
ty, divadelní představení i  různé 

Velkým lákadlem pro rodiny 
je Pradědovo dětské muzeum – 
první regionální muzeum svého 
druhu v  Česku. Na ploše téměř 
600 m² nabízí interaktivní expo-
zice zaměřené na přírodu, řemes-
la a  historii Jeseníků, doplněné 
o venkovní přírodní hřiště. 

Za zmínku stojí též asi 4,5 km 
dlouhá naučná stezka Bludov-
ská stráň. Trasa má několik 
tematických zastavení s  in-
formačními panely o  přírodě, 
flóře, geologii, krajině a historii 
Bludova. Z  rozhledny na vrchu 
Brusná jsou zase překrásné vý-
hledy nejen na Bludov, ale i  na 
Hrubý Jeseník.

Bludov tak představuje ideál-
ní místo pro spojení léčebného, 
rekreačního i  kulturního vyžití. 
Zachovává si svůj historický ráz, 
zároveň však rozvíjí moderní 
služby a infrastrukturu. 

Ve čtrnácti nastoupil  
do služby

Jeho rodina žila v nedalekých 
Hosticích, které po podepsání 
Mnichovské dohody spadly do 
Němci zabraného území. A pro-
tože zde docházelo k  zavírání 
českých škol, rozhodl se ve svých 
čtrnácti letech odejít do služby. 
Jako pomocná síla nastoupil na 
hospodářství rodiny Weissových 
v  dnes již zaniklé obci Štolnava 
(Stollenhau), kde se tehdy všich-
ni hlásili k německé národnosti. 
Vedle Ignáce tu ještě byli další 

dva Češi – také jako zaměstnan-
ci. Ignác spával na půdě a  celé 
dny tvrdě dřel.

„Dělal jsem služku. Opatroval 
děti, staral se o dobytek, učil se 
dojit krávy a  umýval nádobí,“ 
vzpomíná Ignác Žerníček v  roz-
hovoru pro Paměť národa. 

V takovém množství 
se nedali uhlídat

Po vypuknutí války jej na poli 
zastavili tři neznámí muži. Byli to 
polští vojáci na útěku. Ignác pro 
ně u sedláka ukradl pecen chle-
ba a brambory. Později přešel na 
statek Franze Tauera – jako kočí 
jezdil s  mlékem do Hanušovic. 
Čím dál víc bylo vidět, jak válka 
zasahuje obyčejné lidi. Němečtí 
muži se nevraceli z fronty, jejich 
ženy po nocích pletly teplé po-
nožky pro wehrmacht a hostinec, 
do kterého už neměl kdo chodit, 
zel prázdnotou.

Po šesti vyčerpávajících letech 
přišla do Štolnavy Rudá armáda. 
Na jednu stranu přinesla kýžený 
mír, na druhou stranu však do-
šlo k  rozpoutání událostí, které 
se neměly stát. V Šumperku bylo 
v  tu dobu údajně internováno 
až pětadvacet tisíc osvoboze-
ných sovětských zajatců – a ti se 
v  takovém počtu nedali uhlídat. 
V noci podnikali výpady na Štol-
navu. Místní ženy se ukrývaly ve 
stodole a hospodáři na noc odvá-
děli koně do lesa. 

Masakr na statku
Ignác po obnovení četnické 

stanice dostal pušku, aby v osadě 
udržoval pořádek. Během jed-
né srpnové neděle 1945 se při 
obchůzce zastavil také na statku 
Krusheových.

 „Jdu a  vidím, že v  deset ho-
din mají ještě dole záclonky. Sle-
zu z kola, jdu k baráku. Koukám 
a vidím krev. Tak jsem stáhl bo-
dák na pušce a  jdu po krvi. Byla 
tam kupka sena, tak jsem ji nad-
zvedl bodákem a ležela tam pod-
řezaná ženská,“ vzpomíná Ignác 
Žerníček, který záhy objevil další 
zmasakrovaná těla. V  chodbě za 

stodolou ležela její matka. U dal-
ších dveří v  kaluži krve dcera. 
A  uvnitř na podlaze sípal pobo-
daný jedenáctiletý kluk. Ani ten 
nakonec nepřežil. 

„Němci se pak začali strašně 
bát, na noc šli všichni do domku 
na samotě a vlastní domy nechali 
bez dozoru. Chtěli být pohromadě 
a já jsem jim vždy ráno přišel říct, 
že můžou jít, že už je klid,“ pokra-
čuje pamětník, který tehdy prav-
děpodobně zachránil život Wei-
sserovým, u  kterých na začátku 
války sloužil. V noci za ním přibě-
hl jejich jedenáctiletý syn a prosil 
o pomoc – přepadli je ve vlastním 

domě. Ignác si přímo zasáhnout 
netroufl, utečenců byla přesila. 
Vylezl na půdu a vystřelil. Odpo-
vědí mu byla střelba z pistole: „Ří-
kal jsem si, že to je můj poslední 
den, že to nepřežiju. Do rána jsem 
se skrýval na půdě.“ Potom se od 
Weisserových dozvěděl, že útoční-
ci po jeho výstřelu utekli. 

Poslední němečtí obyvate-
lé Štolnavy byli odsunuti v  září 
1946. Ignác to těžce nesl, měl 
mezi nimi několik přátel. Po je-
jich odjezdu se usadil na statku 
Weisserových – tam, kam ve čtr-
nácti letech nastoupil do služby. 

� František Vrba, Vít Lucuk

paměť národa | regiony 

tematické akce pro děti i dospělé. 
Kulturní dům, zámecká oran-
žerie a  další slouží jako centra 
společenského dění. Sportovní 

listopad 2025

Ignác Žerníček v roce 2015.Ignác Žerníček – dobová fotografie.

Svatba Marie a Ignáce Žerníčkových v roce 1951. Zaniklá osada Štolnava (Prameny, něm. Stollenhau), kde byl za války Ignác Žerníček ve službě.

vyžití nabízejí kromě koupaliště 
také hřiště, tenisové kurty a cyk-
lotrasy napojené na síť Jesenické 
magistrály.

Ignác Žerníček na Štolnavě.
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Které novinky jste pro pacienty zajistili v letošním roce a co plánujete pro příští rok? 

|

Roman Havlík
ředitel Fakultní nemocnice Olomouc

Jiří Ševčík
ředitel Nemocnice AGEL Prostějov a předseda představenstva AGEL Středomoravské nemocniční 

Katarína Bučková
ředitelka Nemocnice AGEL Přerov 

Kazimír Kovář
ředitel Nemocnice AGEL Šternberk

Martin Polach
předseda představenstva Nemocnice Šumperk 

Jana Chrastinová
ředitelka Nemocnice AGEL Jeseník 

Nejviditelnější novinkou bude na konci letošního roku otevření no-
vého ambulantního pavilonu Onkologické kliniky. Budova P4 s ka-
pacitním parkovištěm stojí v jižní části našeho areálu a momentálně 
finišují práce v interiérech. S tím souvisí také nedávné zřízení pozice 

koordinátora onkologické péče, který koordinuje a zrychluje plánování vyšetření a tera-
pií u mnoha onkologických diagnóz.
Dále připravujeme výstavbu další nové budovy Kliniky psychiatrie, kde do budoucna 
rozšíříme naše služby i v oboru dětské psychiatrie.
Postupně také zkvalitňujeme naše služby pro pacienty tím, že zahajujeme provoz ně-
kterých ambulancí i v odpoledních hodinách a do odpoledních hodin rozšiřujeme u ně-
kterých výkonů také provoz operačních sálů, zejména pro městské spádové pacienty. 
U dětských pacientů nově nabízíme službu jednodenní chirurgie.
V neposlední řadě pokračujeme v rozšiřování a koordinaci preventivních programů, kte-
ré i  pod hlavičkou krajské strategie Olivie považujeme za velmi důležité pro naši bu-
doucnost. O  mnohé z  nich je velký zájem – např. program Nestárneme organizovaný 
Oddělením geriatrie.

V letošním roce jsme se v prostějovské nemocnici zaměřili na rozvoj 
medicíny i zlepšení komfortu pacientů. Otevřeli jsme nové oddělení 
jednodenní péče a jako první v Česku máme k trvalému využití or-
topedický robotický systém VELYS pro přesnější operace kolenních 

náhrad. Získali jsme statut vysoce specializovaného Centra digestivní endoskopie a roz-
šířili onkologickou léčbu o biologickou a cílenou terapii dostupnou přímo v Prostějově. 
Otevřeli jsme ambulanci klinické logopedie a dokončujeme také nové parkoviště, které 
zlepší dostupnost areálu. 
Největší akcí 2026 bude rekonstrukce budovy LDN včetně infekčního a očního oddělení 
a  onkologie. Rekonstrukce bude zaměřena na opravu střech, výměnu oken, zateplení 
a další energeticky úsporná opatření. Investorem akce bude Olomoucký kraj. Dále čeká-
me na dotační výzvu a možnost zahájení realizace výstavby nového urgentního příjmu.

V letošním roce jsme v Nemocnici AGEL Přerov rozšířili péči pro naše 
pacienty v několika oborech. Nově nabízíme vyšetření magnetickou 
rezonancí i lidem s kardiostimulátorem, otevřeli jsme obezitologic-
kou a endokrinologickou ambulanci pro pacienty s nadváhou a po-

ruchami štítné žlázy či metabolismu a také dětskou oční ambulanci. Rozvíjíme koncept 
rodinné porodnice s individuálním přístupem k rodičkám. 
V  urologii využíváme nový laser šetrný k  odstranění zvětšené prostaty a  rozšiřujeme 
také urogynekologické operace a plastickou chirurgii. Otevřeli jsme nefrologickou am-
bulanci v Hranicích a na konci roku rozšíříme péči a otevřeme zcela nové rehabilitační 
lůžkové oddělení. 
V příštím roce plánujeme například zavedení implantace žilních portů pro dlouhodobou 
léčbu, robotické operace v ortopedii, rozšíření rehabilitace o ergoterapii, logopedickou 
péči pro pacienty v  nemocnici i  mimo ni, vznik paliativního týmu pro podporu těžce 
nemocných a další rozvoj kardiologie.

Letos se nám ve šternberské nemocnici podařilo uskutečnit vý-
znamný krok v  oblasti péče o  rodiny, otevření Rodinné porodnice 
AGEL. Maminky u nás nyní mohou přivádět své děti na svět v pro-
středí, které nabízí větší pohodlí, soukromí a  možnost být během 

porodu obklopeny nejbližšími. Další důležitou novinkou bylo zahájení provozu Jedno-
denní péče AGEL. Toto pracoviště umožňuje provádět jednodušší ortopedické, chirur-
gické a gynekologické zákroky tak, aby naši pacienti mohli co nejrychleji pokračovat ve 
svém běžném životě a zároveň dostali kvalitní odbornou péči. 
V příštím roce se zaměříme na rozšíření péče o onkologické pacienty. Tým našeho sta- 
cionáře poskytne péči, za kterou dosud museli pacienti dojíždět.

Letos je to přesně 10 let, kdy nemocnice změnila svého majitele. Od 
roku 2015 vlastní Nemocnici Šumperk MUDr. Martin Polach, který do 
jejího rozvoje investuje každoročně přes sto milionů korun. Nemoc-
nice Šumperk tak díky tomu prochází významnou proměnou a  le-

tošní rok není výjimkou. V létě jsme otevřeli nové onkologické oddělení s vlastní recepcí, 
čekárnou a stacionářem s navýšeným počtem lůžek. Tou nejzásadnější investicí ale byla 
bezesporu koupě pavilonu C, ve kterém se nachází „srdce nemocnice“, tedy urgentní pří-
jem i operační sály. Pavilon, který pacientům slouží už od začátku 90 let a který vlastnilo 
až donedávna město Šumperk, bude vyžadovat stamilionové investice, abychom v něm 
mohli v budoucnu poskytovat kvalitní zdravotní péči odpovídající 21. století.

V letošním roce jsme v jesenické nemocnici rozšířili naše zdravotní 
služby o ambulanci urologie, kterou jsme otevřeli v září. Dále jsme 
v rámci projektu Rodinná porodnice AGEL rozšířili služby pro rodič-
ky o nadstandardní stravu, profesionální focení miminka a balíček 

z lékárny. V příštím roce plánujeme otevření mamografického pracoviště a rekonstrukci 
nadstandardních pokojů na gynekologicko-porodnickém a novorozeneckém oddělení. 
Tento rok také dokončujeme důležitou rekonstrukci budovy B. V této budově došlo k vý-
měně dvou výtahů, kompletní rekonstrukci střechy a instalaci fotovoltaiky. Dále probíhá 
kompletní výměna světel za energeticky úspornější varianty.

UP Business Camp 2025 poradí, jak 
financovat a nastartovat podnikání

Kraj lidem naslouchá. Přišly stovky 
podnětů od občanů i organizací

Jak financovat podnikatelský 
záměr, kde hledat investora 
a na co si dát pozor v podnika-
telských začátcích? Odpovědi 
nabídne konference UP Busi-
ness Camp, kterou šestnáctým 
rokem pořádá Vědeckotechnic-
ký park Univerzity Palackého 
v Olomouci (UP). Akce se usku-
teční ve čtvrtek 27. listopadu 
v  Pevnosti poznání. Zaměří 
se na téma Investice a  finance 
v  byznysu. Na akci se rozebe-
rou různé možnosti financo-
vání podnikání, od rizikového 
kapitálu přes crowdfunding až 
po příběhy firem, které uspěly 
i bez velkých investic.

„Chceme účastníkům předat praktické know-how i inspiraci, jak vybrat správný 
typ financování a na co si dát pozor, když investor zaklepe na dveře,“ řekl Petr Sucho-
mel, ředitel Vědeckotechnického parku UP. 

Program nabídne inspirativní řečníky i  praktické semináře, které propojí svět 
financí s  reálným podnikáním. Na pódiu se představí mimo jiné Dominik Píchal, 
zakladatel značky Grizly, dále Jindřich Fáborský, tvůrce Marketing Festivalu a vzdě-
lávacího programu Digisemestr, přiblíží, proč nikdy nebyla lepší doba začít podnikat. 

Pro účastníky jsou připraveny také semináře zaměřené na praktické dovednos-
ti. David Duc z agentury ShortPRO ukáže, jak díky krátkým videím, komunitnímu 
přístupu a nástrojům umělé inteligence dokáže každý podnikatel vytvořit i s malým 
rozpočtem fungující marketing. O síle obsahu na LinkedInu promluví Michal Bube-
ník a Lukáš Bednařík. 

Kompletní program UP Business Campu je dostupný na webu www.upbc.cz, kde 
je možné rovnou zakoupit vstupenky. 

Za Olomoucký kraj převzal záštitu nad akcí Pavel Jelínek, náměstek hejtmana pro 
strategický rozvoj a oblast IT. 

� Lucie Bačík Goryczková | PR a marketingová manažerka
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Neziskové organizace, občané 
i  zástupci samospráv z  Olo-
mouckého kraje se zapojili do 
dalšího ročníku dotazníkového 
šetření, které na přelomu květ-
na a  června realizoval krajský 
úřad. Cílem bylo zjistit, s  čím 
jsou lidé při kontaktu s  úřa-
dem spokojeni, co jim naopak 
vadí a  kde by uvítali zlepšení. 
Dotazník letos vyplnily stovky 
respondentů – nechyběla po-
chvala, ale zazněla i kritika.

„Ráda bych poděkovala 
všem, kteří si našli čas a  do-
tazník vyplnili. Moc mě těší, že 
zájem veřejnosti roste. Oproti 
loňsku nám přišlo o třetinu více odpovědí, konkrétně 559,“ uvedla ředitelka Krajské-
ho úřadu Olomouckého kraje Jitka Keková.

Podněty od veřejnosti nezůstanou bez povšimnutí. Úřad je využije při hledání cest, 
jak být ještě vstřícnější, otevřenější a efektivnější. Lidé se vyjadřovali například k po-
době webových stránek, jejich přehlednosti i k možnostem vyhledávání a získávání 
informací. Nechyběla témata týkající se loňských povodní či spokojenosti při komu-
nikaci s úřadem. Velkou kapitolou byla digitalizace služeb úřadu.

V oblasti neziskových organizací získal kraj cenné informace týkající se vzdělávání 
pracovníků nestátních neziskových organizací a užší spolupráce s krajem, z dotazní-
ku zaměřeného na samosprávy vyplynuly podněty směrem k vzdělávacím akcím pro 
starosty či termínu pořádání tradiční konference samospráv.

„V dotazníkových šetřeních budeme pokračovat i v dalších letech. Některé otázky 
se objeví nově, u  jiných budeme sledovat, jak se odpovědi vyvíjejí v  čase. Zpětná 
vazba od různých skupin partnerů krajského úřadu je pro nás velmi cenná,“ uvedla 
ředitelka Jitka Keková.

Krajský úřad Olomouckého kraje tato pravidelná dotazníková šetření svých part-
nerů provádí systémově od roku 2023.

� Vladimíra Hacsiková

Vědeckotechnický park Univerzity Palackého v  Olomouci nabídne in-
formace o podnikatelských příležitostech.
� Foto | Antonín Šrejber

Vyhodnocení dotazníku spokojenosti přineslo cenné podněty.
� Foto | Olomoucký kraj
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Babička roku 2025  
pochází ze Zlínského kraje
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Tanec, zpěv, divadelní scénky, 
recitace i povídání o kreativním 
tvoření – to vše ve volné disciplí-
ně, která je už tradiční součástí 
oblíbené soutěže Babička roku. 
Celorepublikové finále tentokrát 
proběhlo v pondělí 27. října na 
olomouckém výstavišti Flora. 

„O titul Babička roku soutěži-
lo celkem třináct dam. Účastni-
ce představily sebe i  jednotlivé 
kraje, ze kterých pocházejí. Na 
závěr nechyběla módní přehlíd-
ka. Olomouckému finále před-
cházela krajská kola, z  nichž 
vzešly jednotlivé finalistky,“ 
uvedl Martin Škurek, náměstek 
hejtmana pro oblast sociálních 
věcí a záležitostí seniorů.

Vítězkou sedmého ročníku 
soutěže se stala Jaruše Hahno-
vá ze Zlínského kraje. Druhé 

místo obsadila Zoja Chramosto-
vá z  Moravskoslezského kraje. 
Bronzovou Babičkou roku se 
stala Dana Vaníková z Plzeňské-
ho kraje. 

„Během podvečera byla vy-
hlášena i  Babička sympatie, 
kterou zvolili návštěvníci akce. 
Stala se jí olomoucká finalistka 
Miloslava Fremlová. Ta zároveň 
získala ocenění i  jako nejstarší 
účastnice,“ řekla náměstkyně 
hejtmana pro oblast kultury 
Monika Hryzbilová.

Projekt Babička roku vznikl 
z iniciativy Krajské rady seniorů 
Olomouckého kraje v roce 2016. 
Jeho základní myšlenkou je při-
spět k  podpoře aktivního stár-
nutí a  rozvoji mezigeneračního 
soužití. 

Lenka Kovaříková
Babičkou roku 2025 je Jaruše Hahnová ze Zlín-
ského kraje.� Foto | Olomoucký kraj

Kolíčky pomohou Nadaci Jedličkova ústavu
Kolíčkem se dá sepnout kdeco – 
nejen prádlo na šňůře, ale třeba 
i lidé s dobrým srdcem a ti, kteří 
jejich pomoc potřebují. Právě 
proto se stal kolíček symbolem 
charitativního projektu, do ně-
hož se v minulých dnech zapojil 
také Olomoucký kraj. 

„Jen za první den se na kraj-
ském úřadu prodalo přes 130 ko-
líčků, přičemž každý z  nich stál 
padesát korun. Výtěžek poslouží 
Jedličkovu ústavu, který se stará 
o lidi s hendikepem,“ informoval 
Ladislav Okleštěk, hejtman Olo-
mouckého kraje. 

Každý zakoupený kolíček po-
kryje náklady na dvacet minut 
osobní asistence pro hendikepo-
vané lidi. Kolíčkový den připadá 
oficiálně na středu 22. října, 
v  budově Olomouckého kraje 
se ale kolíčky prodávaly ještě 
i v pátek.

„Sbírka se uskutečnila na úze-
mí celého Česka. Peníze, které 
takto Nadace Jedličkova ústavu 
získá, poslouží nejen k zajištění 
asistence lidem s  hendikepem, 
ale například i  na pořízení 

kompenzačních pomůcek, ze-
jména pro děti a mladé lidi,“ do-
dal Martin Škurek, náměstek 
hejtmana pro oblast sociálních 
věcí a záležitostí seniorů. 

Eva Knajblová

Koupí zeleného kolíčku podpořili lidé Nadaci Jedličkova ústavu.� Foto | Olomoucký kraj

V Olomouci slavili narozeniny Potravinové banky
V polovině října oslavila Potravi-
nová banka v Olomouci deset let 
své činnosti akcí Den zdraví s Po-
travinovou bankou. Cílem setká-
ní bylo nejen přiblížit veřejnosti 
činnost banky, ale také inspirovat 
lidi ke zdravému životnímu stylu.

„Potravinová banka v  Olo-
mouci odvádí nesmírně důleži-
tou práci. Pomáhá lidem v nouzi 

uvedl Martin Škurek, náměstek 
hejtmana pro sociální věci a zále-
žitosti seniorů.

Návštěvníci Dne zdraví s  Po-
travinovou bankou si mohli 
v  rámci dne otevřených dveří 
pochutnat na regionálních vý-
robcích, např. tvarohovém mlsu, 
ovesných produktech či kávě 
a zákuscích od místních dodava-
telů. Pro milovníky pohybu bylo 
připraveno cvičení pilates a před-
náška o zdravém stravování. Pro 
děti byly nachystány zábavné ak-
tivity s  edukativním přesahem, 
dospělí zase ocenili možnost re-
laxace nebo ochutnávku produk-
tů místního pivovaru. Celý den 
zakončil koncert olomoucké zpě-
vačky EVAH.

Potravinová banka v Olomouci 
pomáhá tisícovkám lidí v  celém 
regionu. Shromažďuje přebyteč-
né potraviny z obchodů, od výrob-
ců i ze zemědělství a distribuuje je 
prostřednictvím poskytovatelů 
sociálních služeb lidem v těžké ži-
votní situaci. Každoročně se také 
zapojuje do Národní potravinové 

sbírky, která umožňuje veřejnosti 
přispět trvanlivými potravinami 
a  drogerií do zásob pro potřeb-
né. Díky těmto aktivitám se daří 
snižovat plýtvání a pomáhat tam, 
kde je to nejvíce potřeba.

Vladimíra Hacsiková

Akce Potravinové banky se zúčastnil i náměs-
tek hejtmana Martin Škurek.
� Foto | Potravinová banka Olomouc

a  zároveň aktivně bojuje proti 
plýtvání potravinami. Jsem rád, 
že v rámci oslav desetiletého vý-
ročí dokázala propojit sociální 
rozměr své činnosti se vzdělává-
ním a prevencí, tentokrát v oblas-
ti zdravého životního stylu. Přes-
ně to totiž zapadlo do konceptu 
krajské strategie OLIVIE, jejímž 
cílem je přeměnit Olomoucký 
kraj na region zdravého života,“ 

K lidem vyjedou nové sanitky. 
Kraj je koupil za své

Lékaři zdravotnické záchranné 
služby, kterou zřizuje Olomouc-
ký kraj, budou nově k pacientům 
pospíchat v  dalších moderních 
sanitkách. Šest jich hejtman-
ství předalo záchranářům letos 
na jaře a  dalších pět ve čtvrtek 
30.  října. Pořízení automobi-
lů vyšlo na dvaadvacet milionů 
korun. Celou objednávku nové 
techniky platil kraj za své, tedy 
bez cizích dotací. 

„Nově převzaté sanitky za-
míří na výjezdové základny ve 
Šternberku, Uničově, Hranicích, 
Šumperku a  Jeseníku. Nahradí 
tam dosluhující starší vozidla. 
Výrazně tak naroste kvalita po-
skytované zdravotnické péče,“ 
řekl Ladislav Okleštěk, hejtman 
Olomouckého kraje.

Sanitky mají ve výbavě nejmo-
dernější technologie a řadu kon-
strukčních změn oproti civilním 
autům. Disponují také pohonem 
všech kol, takže se dostanou i do 

míst, kam běžná vozidla nevyje-
dou. „Auta mají ve výbavě napří-
klad nová transportní nosítka, 
převozová křesla se zvýšenou 
nosností a plicní ventilátory. Dále 
jsou uvnitř vestavěné germicidní 
lampy, které slouží k  dezinfekci 
vzduchu při převozu pacientů 
s infekčním onemocněním,“ do-
dala Andrea Rakovičová, ředitel-
ka Zdravotnické záchranné služ-
by Olomouckého kraje.

Hejtmanství obměňuje vo-
zový park záchranné služby po-
stupně a  pravidelně. Smyslem 
je, aby v  kraji jezdily moderní 
a spolehlivé vozy, které se k paci-
entům dostanou včas. 

„Sanitky záchranné služby na-
jezdí ročně dohromady více než 
jeden milion sedm set tisíc kilo-
metrů. Proto je jejich pravidelná 
obměna nezbytná,“ uvedl Vladi-
mír Lichnovský, náměstek hejt-
mana pro oblast zdravotnictví. 

Jaroslav Kropáč

VÁNOČNÍ JARMARK 2025  
V REGIONÁLNÍM CENTRU OLOMOUC 

V přízemí Regionálního centra Olomouc na Jere-
menkově ulici se budou již tradičně konat adventní 
jarmarky, kde se mimo jiné prezentují výsledky 
terapeutických činností uživatelů sociálních služeb  
poskytovaných příspěvkovými organizacemi Olo-
mouckého kraje. Lidé tak mohou drobným obnosem 
podpořit další provoz aktivizačních činností osob 
umístěných v sociálních zařízeních. Přijďte se potěšit 
originálními nápady a nasát vánoční atmosféru. 
Těšit se na vás budeme ve dnech 26. listopadu, 3. a 10. prosince 2025, 
vždy v čase od 9 do 13 hodin. 

Pět nových sanitních vozů předal Zdravotnické záchranné službě Olomouckého kraje na konci 
října náměstek hejtmana Vladimír Lichnovský.� Foto | Olomoucký kraj

V regionu vzniklo nové  
místo pro radost a setkávání 
Slavnostní otevření nové za-
hrady pro děti a mladé dospělé 
s  kombinovaným postižením 
se konalo v pátek 3. října v olo-
mouckém Centru Ostrůvek. 
Jeho klienti teď mohou využívat 
prostor vybavený speciálními 
prvky, které jim umožní aktivně 
trávit čas venku a  rozvíjet po-
hybové schopnosti i  smyslové 
vnímání.

Na pořízení nového vybave-
ní se významně podílel spolek 
Crosspoint Olomouc. Uvedení 
do provozu se za Olomoucký 
kraj zúčastnil náměstek hejt-
mana pro sociální oblast Martin 
Škurek.

Centrum Ostrůvek nabízí po-
bytové a odlehčovací služby pro 

děti a dospělé do 26 let s kom-
binovaným postižením. Zařízení 
umožňuje rodičům, aby si ales-
poň trochu odpočinuli, zatímco 
jsou jejich děti v odborné péči. 

Lenka Kovaříková

Centrum Ostrůvek otevřelo novou zahradu, 
uživatelům přinese prostor pro hru i  aktivní 
odpočinek.� Foto | Olomoucký kraj

Potravinová banka 
v Olomouci pomáhá 

tisícovkám lidí
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Zřizovatelem Zdravotnické záchranné služby Olomouckého kraje, příspěvkové organizace je, (tajenka).  
Tajenku můžete zasílat do 21. listopadu na e-mail tiskove.oddeleni@olkraj.cz. Jména tří vylosovaných luštitelů, kteří od Olomouckého kraje získají věcné ceny, zveřejníme v následujícím vydání novin. Výherci minulé tajenky 
ve znění ZÁKLADNÍ UMĚLECKÉ ŠKOLY jsou: Věra Pojmanová, Havlíčkův Brod; Žaneta Zabloudilová, Hranice; Zuzana Teriaki, Kostelec na Hané. Gratulujeme!
.Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů 
a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

|

MĚSÍČNÍK KRAJÁNEK

■	 Krajánek – periodický tisk  
	 Olomouckého kraje 
■ 	 Vydává Olomoucký kraj ve spolupráci 
	 se společností Regionální vydavatelství s.r.o. 
■ 	 Adresa vydavatele: Olomoucký kraj, 
	 Jeremenkova 40a, 779 00 Olomouc, 
	 IČO: 60609460  
■ 	 Registrováno pod číslem MK ČR E 13609 
■ 	 Redakční rada:  
	 Luděk Niče, Vladimíra Hacsiková, Ondřej Polák
■ 	 Distribuci do všech schránek v kraji zajišťuje 
	 Česká distribuční k.s., reklamace na dodávku 
	 novin na čísle 732 530 071 nebo e-mailu: 
	 karal@regvyd.cz 
■ 	 Inzerce: 
	 Tomáš Karal – 732 530 071, karal@regvyd.cz, 
	 Michal Novák – 739 724 774, novak@regvyd.cz
■ 	 Číslo 11, ročník 24. 
■ 	 Toto číslo vychází 14. listopadu 2025 
■ 	 Náklad 292 000 kusů 
■ 	 Uzávěrka příspěvků do dalšího čísla  
	 je 20. listopadu 2025

SUDOKU

KŘÍŽOVKA PRO VÁS

TIRÁŽOMALOVÁNKA PRO DĚTI

listopad 2025



9rozhovor|

Olomoucký Hackathon aneb „Když data promluví“
Chcete vyhrát Olomouc Region Card? Stačí správně odpovědět na 
níže uvedenou otázku. 
Zdravotnická záchranná služba Olomouckého kraje má celkem 
sedmnáct výjezdových základen, které obsluhuje na pět desítek 
sanitních vozů, k dispozici je i několik sanitek, které jsou konstruo- 
vány pro přepravu pacientů s vysokou hmotností. Vozový park 
záchranářů doplňují také vozidla pro rychlou přepravu lékařů, což 
je takzvaný systém randez vous (RV). Soutěžní otázka se váže právě 
k sanitním autům:

Jakou základní barvu karoserie mají sanitní vozidla 
zdravotnické záchranné služby? 

Své odpovědi, včetně kontaktních údajů, zasílejte do 21. listopadu 
2025 na e-mailovou adresu tiskove.oddeleni@olkraj.cz a do před-
mětu uveďte slovo SOUTĚŽ. Jeden z vás, který správně odpoví, 
získá Olomouc Region Card – turistickou kartu, s níž následně může 
poznávat krásy našeho kraje buď zcela zdarma, nebo s výhodnějším 
vstupným. Vítězkou minulé soutěže je Helena Žváčková z Prostějo-
va. Na otázku „Kolik jídel uvařila školní jídelna při Gymnáziu Hejčín 
dne 23. září?“ odpověděla 3 650 a byla tak nejblíže správnému 
počtu uvařených obědů, který byl 3 088 jídel.

SOUTĚŽ

Zdenka Polzerová: Léčebný ústav v Pasece 
se mění, investuje a hledá nové zaměstnance
Léčebný ústav v Pasece patří mezi organizace, 
jejichž zřizovatelem je Olomoucký kraj. Jaké 
investice právě teď v zařízení probíhají? V čem je 
ústav jedinečný a proč bude potřeba přijmout 
desítky nových zaměstnanců? Také o tom povídá 
v následujícím rozhovoru Zdenka Polzerová, 
ředitelka paseckého léčebného ústavu. 

listopad 2025

Na dopravu a klimatické změny 
se zaměří třetí ročník krajské-
ho hackathonu veřejné správy 
„Když data promluví“, který se 
bude konat od 14. do 16. listopa-
du v Envelopa Hubu v Olomouci. 

Hackathon je 48 hodin trvající 
kreativní výzva pro jednotlivce 
i  skupiny. Účastníci mají na zá-
kladě ověřených dat vypracovat 
a odprezentovat originální řeše-
ní zasazené do různých tematic-
kých oblastí, například se jedná 
o  bezpečnost, infrastrukturu, 
životní prostředí nebo kulturu. 
Smyslem je původní teoretic-
ký nápad převést do praktické 
podoby prostřednictvím mapy, 
analýzy či aplikace, nebo alespoň 
připravit koncept s  budoucím 
dopracováním. 

Hackathon chce oslovit nejen 
IT odborníky, ale také studenty 

nebo obyčejné nadšence do této 
problematiky. Podporuje podni-
kavost u mladých lidí, propagu-
je spolupráci mezi technickými 
a  humanitními obory, a  také 
pomáhá vytvářet nápady, které 
by mohly zlepšit kvalitu života 
v našem regionu.

Cílem je podpořit využívání 
otevřených dat, která posky-
tují Olomoucký kraj, město 

Olomouc nebo Univerzita Pa-
lackého. Vítězové krajského 
kola v  případě zájmu postu-
pují do celorepublikového fi-
nále, které pořádá 6. března 
2026 Nejvyšší kontrolní úřad 
v  Praze, a  mohou využít mož-
nosti jet i na mezinárodní kolo 
do Bruselu, v  rámci iniciativy 
DigiEduHack.

Lenka Kovaříková

V Odborném léčebném 
ústavu v Pasece se aktuálně 
staví. Co přesně?

Teď se u nás budují dvě velké 
stavby. Jedna na pracovišti v Pa-
sece a druhá na pracovišti v Mo-
ravském Berouně. V Pasece jde 
o modernizaci lůžkového fondu 
budovy A. Projekt počítá s  cel-
kovým rozpočtem 206  milionů 

požadovanou ve zdravotnictví 
pro následnou péči o  pacienty. 
Takže nové budou pokoje, vy-
bavení, všechny příslušné tech-
nologie, ale vylepšíme i prostor 
pro náš personál. Navíc přibu-
de nová kavárna, kde si budou 
moci pacienti i  jejich návštěvy 
posedě,t a plánujeme také vybu-
dování kaple. 

A v Moravském Berouně se 
staví co?

V  Moravském Berouně jde 
o modernizace lůžkových odděle-
ní. Projekt počítá s celkovým roz-
počtem 120 milionů korun a opět 
bude financován z rozpočtu Olo-
mouckého kraje. Stavební úpra-
vy řeší změny stávající dispozice 
dvou podlaží. Zlepší se tím hygi-
enické zázemí lůžkové části, v ka-
ždém podlaží vznikne oddělení 
o kapacitě 20 lůžek ve dvou – až 
a jednolůžkových pokojích.

Tohle všechno jsou velké 
a dlouho plánované 
projekty. Co menší 
investice?

Majetek, který máme svěřený 
k užívání, průběžně vylepšujeme 
a modernizujeme. Namátkou jde 
například o instalaci fotovoltaic-
kých panelů na střechy budov 
v Pasece, a s tím související novou 
instalaci jímací soustavy, rekon-
strukci elektrorozvodů, částeč-
nou výměnu osvětlení, projekty 
šetřící energie nebo vylepšení 
kybernetické bezpečnosti. 

Je obdobné zařízení i jinde 
v Olomouckém kraji, nebo 
je léčebný ústav v Pasece 
svým způsobem unikátní?

Náš ústav unikátní je, protože 
jsme zařízení, které provozuje 
několik druhů následné péče pod 
jednou střechou. Konkrétně zde 
máme pro pacienty lůžka plicní, 
následná, rehabilitační, ošetřo-
vatelská i sociální. K tomu je tře-
ba připočíst bohatý ambulantní 
provoz, který máme rozprostře-
ný po celém Olomouckém kraji. 
Ambulance provozujeme nejen 
v Pasece a Moravském Berouně, 
ale také v  Olomouci, Uničově, 
Zábřehu a Šumperku.

Kolik zaměstnanců 
v současné době v Pasece 
pracuje?

V  současné době na všech 
našich pracovištích pracuje cel-
kem 415 zaměstnanců.

Vyžádá si aktuální investice 
nové pracovní síly? Kolik 
a na jaké pozice?

V  rámci otevření nových od-
dělení budeme potřebovat zhru-
ba 40 nových zaměstnanců. 
Rádi bychom v  našich řadách 
přivítali jak nové lékaře, tak 
i zdravotní sestry, ošetřovatelky 
a sanitáře.

Jaké další investice ústav 
v Pasece potřebuje?

V rámci plánovaných projek-
tů bychom chtěli ještě provést 
rekonstrukci budovy C, a to její 
druhé části, která zahrnuje vy-
budování nových prostor pro 
rehabilitaci, včetně rehabilitač-
ního bazénu, vodoléčby, elektro- 
léčby, pracoven fyzioterapeu-
tů a  cvičebních ploch. Dalšími 
projekty jsou ty, které přinášejí 
energetické úspory – výměny 
oken a zateplení budov.

Obě pracoviště, jak 
v Pasece, tak i v Moravském 
Berouně, mají krásné okolí. 
V tomto směru se žádné 
novinky nechystají?

Určitě ano. I  když v  minu-
losti už naše parky prošly revi-
talizací, chtěli bychom v  jejich 
zkrášlování a budování nových 
prvků pokračovat a  zvyšovat 
tak jejich potenciál. Venkovní 
prostory obou pracovišť naše-
ho léčebného ústavu jsou totiž 
místem, kde pacienti moc rádi 
tráví svůj volný čas, pokud jim 
to jejich zdravotní stav umož-
ňuje. Příroda, která naše bu-
dovy v  Moravském Berouně 
i  v  Pasece obklopuje, je dal-
ším aspektem, ve kterém jsme 
v rámci kraje jedineční. 

Eva Knajblová

korun. Investice jde z  rozpoč-
tu Olomouckého kraje a  dílem 
z dotací.

Co přesně se za tyto peníze 
postaví nebo opraví?

Cílem této akce je moder-
nizace stávajících nevyhovují-
cích prostor, které už nesplňují 
současnou technickou úroveň 

Modernizace a přestavba prostorů pro pacienty v Odborném léčebném ústavu Paseka jsou v plném proudu.� Foto | archiv OLÚ Paseka

Venkovní prostory obou pracovišť našeho 
léčebného ústavu jsou místem, kde 

pacienti moc rádi tráví svůj volný čas.

Zdenka Polzerová 
ředitelka, Odborný léčebný ústav Paseka 

Komu bude nový pavilon 
sloužit?

Na pracovišti v  Pasece bude 
nový pavilon rozdělen mezi lůž-
ka rehabilitační a následné péče, 
která budou umístěna v prvním 
až čtvrtém podlaží. Dále vznikne 
zázemí pro administrativu, per-
sonál, už zmiňovaná kavárna 
a kaple. 
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RV2402139/47

RV2501585/02

www.termolux.cz

KE KOUPI

Tel.: 773 457 835 | Rolsberská 635/38, Olomouc
olomouc@temolux.cz

138x96mm

TVRDÉ DŘEVO – nesušené
polínka 50 cm   1 240 Kč
polínka 33 cm   1 290 Kč
polínka 25 cm    1 390 Kč

MĚKKÉ DŘEVO – nesušené
polínka 50 cm   900 Kč
polínka 33 cm   950 Kč
polínka 25 cm   1 000 Kč

TVRDÉ DŘEVO – proschlé
Polínka 50 cm nebo 33 cm   1 950 Kč
Cena je uvedena za 1PRMS (prostorový metr 
sypaný) vč. DPH. Odběrné množství 5-20 PRMS.

METROVKY SKLÁDANÉ:
Tvrdé dřevo   1 750 Kč
Měkké dřevo  1 300 Kč
Cena je uvedena za 1PRMR (prostorový metr 
rovnaný) vč. DPH. Odběrné množství 10 PRMR.

+420 739 572 972
objednavky@drevohabrovany.cz www.drevohabrovany.cz

TVRDÉ DŘEVO – nesušené

DOPRAVA ZDARMA 
CENÍK PLATÍ DO VYPRODÁNÍ ZÁSOB

SLEVA 500 Kč 
při objednání 10ti a více PRMS 

do 30. listopadu 2025 

RV2501245/03

RV2402142/63

RV2501941/05
WWW.TOPKONCERTY.CZ
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RV2401610/57

RV2500032/108

tel.: 606 915 785  mail: kozarbeno@centrum.cz

▼  VEŠKERÉ DOBRODRUŽNÉ KNIHY vydané do r. 1950 i v něměckém jazyce např. od K. MAY, J. VERNE,  
J. FOGLAR, E. SALGARI, J. LONDON... a jiné i historické

▼  ČASOPISY S KOMIKSEM (např. Mladý hlasatel, Čtyřlístek, Rychlé šípy, ABC, Ohníček, 7 pionýrů, Pionýrská 
stezka – do roku 1980)

▼  HRAČKY z dob ČSSR (např. angličáky, auta – kovová, plastová, na setrvačník, na bovden, i krabičky, lego 
a digy hry)

▼ VEŠKERÉ VLÁČKY a příslušenství k nim
▼  ELEKTRO Z 70 A 80 LET (gramofony, kazeťáky, kotoučáky ,hifi věže, digi hry, hry Nintendo,  

Play station Atack...i do televize)
▼ GRAMODESKY (rock, heavy metal, punk, K. Kryl, pohádky, mluvené slovo)
▼  A DALŠÍ PŘEDMĚTY SBĚRATELSKÉHO CHARAKTERU, (např. bankovky, hodinky, řády, vyznamenání, 

pohlednice (do r. 1948), známky, plakáty, prospekty, reklamní cedule, hutní a malachitová skla, staré 
pivní a jiné lahve, stará bižuterie do roku 1989, porcelán.sošky, Royal Dux,vázy, stará bižuterie, vojenské 
věci, zduchovky, obrazy-akty-portréty,plechové cedule a krabičky, filmové plakáty a Grand Prix)

H L A V N Í   P A R T N E R
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Živá příroda Jesenicka
Vlastivědné muzeum Jesenicka. Slavnostní otevření nové 
expozice 31. 10. v 18 hodin
Vlastivědné muzeum Jesenicka připravilo novou multimediální expozici za-
měřenou (nejen) na dětského návštěvníka, která přiblíží krásy přírody Jese-
níků a  podhůří – světa, který okouzlí tajemnem, strhne příběhem, zaskočí 
detailem.

Vánoční výstava
26. 11. – 25. 1. 2026, Vlastivědné muzeum v Šumperku 
Vernisáž 26. 11. v 17 hodin.
Výstava nabízí jedinečnou příležitost nahlédnout do tradic, které neodmysli-
telně patří k českým Vánocům. Kromě tradičních betlémů ze sbírek šumper-
ského muzea budou k  vidění také výjimečné betlémy ze sbírek Městského 
muzea v Ústí nad Orlicí. 

Zábřeh žije
do 4. 1. 2026, Muzeum Zábřeh 
Výstava nabízí jedinečný pohled na kulturní tep města. Autorkou fotografií je 
tisková mluvčí zábřežského městského úřadu Lucie Mahdalová.

Židé v Šumperku, Lošticích a Úsově
do 8. 2. 2026, Vlastivědné muzeum v Šumperku, Hollarova galerie
Výstava se soustředí na připomenutí historie židovských komunit na Šumper-
sku, představí nejdůležitější svátky a ceremoniální předměty. 

František Slaměník
do 31. 12., Muzeum Komenského v Přerově
Muzeum Komenského v Přerově založil František Slaměník v  roce 1888 a  je 
tak nejstarší muzeum svého druhu na světě. Panelová výstava k připomínce 
180 let výročí jeho narození je věnovaná jeho životu a dílu.

Marie Tomanova, My room: Future Present Past
do 4. 1. 2026, Muzeum a galerie v Prostějově, hl. budova
Výstava světoznámé české fotografky, žijící od roku 2011 v New Yorku, otevírá 
prostor, v němž se protíná minulost, přítomnost a budoucnost. Její tvorba se 
soustavně zabývá tématy identity, paměti, proměny a hledání domova.

Výstava HRANICE?!
do 4. 1. 2026, Vlastivědné muzeum Jesenicka – vodní tvrz
Výstava přiblíží jeden z nejcharakterističtějších historických fenoménů Jese-
nicka, a sice proměny hraničních čar, ať už těch státních, zemských, či jednot-
livých panství. Vedle zajímavých hmotných dokladů, jako jsou kupř. původní 
hraniční kameny, bude k vidění i bohatý obrazový materiál.

Druhý domov. Česko-italské přátelství z Velké války
do 4. 1. 2026, Muzeum a galerie v Prostějově, hl. budova
Výstava přibližuje u  nás zapomenutou, přesto významnou součást historic-
kých momentů z doby první světové války – osudy italských rodin, které ne- 
dobrovolně musely opustit své domovy a  přijmout dočasně druhý domov 
v severních částech Rakouské monarchie. Projekt je realizován spolu s Vědec-
kou knihovnou v Olomouci ve spolupráci s Laboratorio di storia di Rovereto, 
Fondazione Museo storico del Trentino (Itálie), Spolkem česko-italské spolu-
práce a Spolkem přátel Ledra.

Pavel Herynek/Šperky
do 22. 2. 2026, Vlastivědné muzeum v Olomouci
Pavel Herynek je fenoménem nejen na olomoucké, ale i na české umělecké 
scéně. Není pouze svébytným sochařem a kreslířem, ale především výjimeč-
ným tvůrcem autorského šperku, přestože zažité kategorie této výtvarné 
disciplíny neustále překračuje a boří. Autor zpracovává nejrůznější materiály 
a obsahy, ať již jsou přírodní povahy, anebo se jedná o kulturní recykláty.

Překvapivý objev dosud neznámé 
pravěké osady na okraji Šumperka

VÝSTAVY 

artikula.cz

Hollarova umělecká díla na poštovních známkách

Konference kulturního negrantového fundraisingu

listopad 2025

Výstava Druhý život mapuje 
osudy vysídlených Italů
„Slibujeme, že vzpomínka na po-
skytnuté pohostinství bude žít 
i v našich dětech, od nich přejde 
na naše vnuky a  zůstane v  na-
šem lidu provždy v paměti.“ Tak 
zněl v roce 1917 v dobovém tisku 
text, kterým italští uprchlíci dě-
kovali našemu regionu za to, že 
se pro ně mohl stát bezpečným 
útočištěm. Jejich osudy teď při-
pomíná výstava Druhý domov. 
V olomouckém Červeném kostele 
byla k vidění do 6. listopadu, nyní 
ji najdou návštěvníci v prostějov-
ském muzeu, a to až do 4. ledna. 

„Výstava mapuje nejen dra-
matické osudy italských rodin, 
které našly v  českých zemích 
zázemí, ale zdůrazňuje i  hlu-
bokou lidskou vděčnost, která 

přetrvává dodnes. Na organizaci 
akce se podíleli i lidé a organiza-
ce přímo z Itálie,“ uvedla Monika 
Hryzbilová, náměstkyně hejtma-
na Olomouckého kraje pro ob-
last kultury. 

Od příchodu uprchlíků z  ital-
ského Tridentska letos uplynu-
lo 110 let. V  naprosté většině 
případů se jednalo o  ženy, děti 
a  staré lidi, kteří museli opustit 
svá tehdejší bydliště z  nařízení 
rakousko-uherské vlády. Jejich 
cestu, nové usídlení i každoden-
ní život na Olomoucku a  Pros-
tějovsku mapuje výstava Druhý 
domov, prostřednictvím dobo-
vých textů, fotografií a  vzpomí-
nek pamětníků. 

Jaroslav Kropáč

Na úpatí svahu, pod židovským 
hřbitovem v  Šumperku, byl 
v  létě 2025 nečekaně objeven 
nový doklad pravěkého osíd-
lení. Záchranný archeologický 
výzkum, který zde následně rea- 
lizovalo Vlastivědné muzeum 
v  Šumperku, odhalil sídlištní 
objekty a  keramické nálezy ty-
pické pro pozdní dobu bronzo-
vou (cca 10.–8. stol. př. n. l.), 
konkrétně slezskou fázi kultury 
lužických popelnicových polí.

Pod vrstvou ornice byly iden-
tifikovány tmavé fleky v  jílovi-
tém podloží, které naznačovaly 
přítomnost zahloubených ob-
jektů. Archeologové ručně od-
kryli sídlištní jámy, z  nichž ně-
které sloužily jako zdroj jílu pro 
stavbu obydlí, jiné jako odpadní 
jámy. Zvláštní pozornost vzbu-
dila zásobní jáma č. 4, pravěký 
sklípek určený k  uchovávání 
potravin. Dále byly nalezeny 
pozůstatky po dřevěných kon-
strukcích – malé jamky po ků-
lech, které mohly tvořit základy 
domů, hospodářských staveb či 
oplocení.

Mezi nejčastější nálezy pat-
řily keramické střepy vyráběné 
tehdy ještě bez hrnčířského kru-
hu. Kromě nich byly nalezeny 
kamenné nástroje (část zrno-
těrky, drtidlo), mazanice ze stěn 
obydlí a uhlíky.

Tento objev je význam-
ný nejen pro poznání historie 

Šumperské kotliny, kde jsou 
doklady pravěkého osídlení vel-
mi vzácné, ale i  pro rozšíření 
znalostí o  životě v  pozdní době 
bronzové. Muzeum v Šumperku 
plánuje výsledky výzkumu dále 
prezentovat veřejnosti formou 
výstav a odborných publikací.

Michaela Tsepeleva Horká

Grafické listy světoznámého 
umělce Václava Hollara, které 
tvoří významnou část sbírky zá-
břežského muzea, se již podruhé 
staly námětem poštovního arší-
ku. Česká pošta vydala 8.  říj-
na 2025 příležitostný poštovní 
aršík s  názvem Umělecká díla 
na známkách: Václav Hollar – 
rytiny lodí, který obsahuje dvě 
známky v  nominální hodnotě 
82  Kč. Zobrazují výřezy z  gra-
fik Galéra a  Loďstvo u  irských 
břehů. Pozadí aršíku doplňuje 
motiv z  listu Tři větrné mlýny, 
inspirovaného kresbou Jana 
Bruegela staršího, uloženou ve 
sbírkách British Museum.

Projekt je výsledkem spo-
lupráce Vlastivědného muzea 
v  Šumperku a  České pošty. 
Grafická úprava, za kterou stojí 
Martin Srb, byla vytištěna kom-
binací ocelotisku z ploché desky 
a  ofsetu v  Tiskárně Hradišt-
ko s.  r.  o. Do muzejních sbírek 
byla věnována kromě poštovní-
ho aršíku i obálka prvního dne, 

kromě známky je na ní vyražen 
i  výřez z  Hollarova listu Tyrus 
u Sidonu z roku 1651.

Nejde o  první poctu Holla-
rovi – už v  roce 2007 vydala 
Česká pošta aršík k  400. vý-
ročí jeho narození. Obsahoval 

známku s autoportrétem podle 
Jana Meyssena a kupony s žen-
skými alegoriemi Jara a  Zimy. 
Dolní část tehdejšího aršíku 
zdobil panoramatický pohled 
na Prahu.

Michaela Tsepeleva Horká

V Pevnosti poznání v Olomouci 
se 24. listopadu uskuteční dru-
hý ročník Konference kulturní-
ho negrantového fundraisingu. 

kdy se kulturní organizace po-
týkají s  nejistotou veřejných 
rozpočtů, je vícezdrojové fi-
nancování nejen aktuální, ale 
i  nezbytné. Nejde jen o  peníze 
– fundraising otevírá nové mož-
nosti, jak budovat komunity, 
propojovat se s publikem, spon-
zory i dárci a posilovat nezávis-
lost a tvůrčí svobodu. 

Za konferencí stojí Artikula, 
platforma zaměřená na rozvoj 
financování kultury z  neveřej-
ných zdrojů. Jejím cílem je při-
vést sponzory a  dárce blíže ke 
kulturním projektům a  pomoci 
nastavit živé, dlouhodobé vzta-
hy mezi kulturními aktéry a  je-
jich podporovateli. Artikula se 

dlouhodobě věnuje osvětě v ob-
lasti fundraisingu, pořádá vzdě-
lávací akce, publikuje odborné 
texty a propojuje kulturní sektor 
s komerčním světem.

Konference je otevřená všem 
– kulturním profesionálům, 
pracovníkům neziskových or-
ganizací, studentům, ale i  jed-
notlivcům, kteří chtějí kulturu 
aktivně podporovat. Nabízí ne-
jen inspiraci, ale i konkrétní ná-
stroje, jak fundraising uchopit 
a rozvíjet. Více informací o pro-
gramu a vstupenkách najdete na 
artikula.cz.

Michaela Tsepeleva Horká
Událost je klíčovým bodem pro 
všechny, kdo hledají nové cesty 
financování kultury mimo tra-
diční grantové schéma. V době, 

Fundraising otevírá 
nové možnosti, jak 
budovat komunity
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Olomoucký aerobik má na 
mezinárodní scéně skvělé výsledky

listopad 2025

Mistři Evropy v trialu se přijeli představit ze Zábřeha
Dva malé evropské šampiony 
v  trialu přijal na začátku října 
v  sídle kraje náměstek hejtma-
na Vladimír Lichnovský. Ludvík 
a  Johanna Brzobohatí přijeli ze 
Zábřeha i  se svým tatínkem. Při 
setkání se mluvilo o sportovních 
trénincích, závodech i  náročné 
cestě k  velkému úspěchu, který 
se jim letos podařil. Sourozenci se 
v srpnu stali mistry Evropy v tria-
lu, když ovládli své kategorie U8 
a  U13 v  prestižním čtyřdílném 
seriálu European Youth Games 
Trials. Finále se konalo 30. srp-
na v Popradu, kde si také za svůj 
úspěch převzali zlaté medaile.

Lenka Kovaříková
Sourozenci Ludvík a Johanna Brzobohatí přijeli ze Zábřeha. Na krajském úřadě je uvítal náměs-
tek Vladimír Lichnovský.� Foto | Olomoucký kraj

Tři bronzové medaile přivezl 
parasportovec ze Srbska

Sportovně střelecký klub ELÁN 
Olomouc se věnuje sportovní 
střelbě od roku 2000. Využí-
vá vzduchové a  kulové zbraně 
v  disciplínách vzduchová pisto-
le 60  ran – dospělí, vzduchová 
pistole 40 ran – mládež, rych-
lopalné vzduchové disciplíny, 

Členové sportovního střeleckého klubu ELÁN Olomouc v Hradci Králové.� Foto | archiv klubu

Český svaz aerobiku a  fitness 
FISAF.cz ve spolupráci s  mezi-
národní organizací FISAF Inter-
national uspořádal v Praze pres-
tižní FISAF International World 
Sport Aerobic & Fitness Cham- 
pionships 2025. Česká metro-
pole se tak na tři dny od 21. do 
23.  října proměnila v  centrum 
světového aerobiku a fitness.

Česká výprava čítající celkem 
345 závodníků a  55 trenérů 
předvedla skvělé výkony napříč 
všemi kategoriemi a  potvrdila 
dlouhodobě silnou pozici čes-
kého aerobiku na mezinárodní 
scéně. Celkem se šampionátu zú-
častnilo 11 zemí z celého světa.

Klub AK Olomouc repre-
zentovalo celkem 19 závodnic, 
které předvedly osm závodních 
choreografií. Všechny závodni-
ce potvrdily svou nejlepší for-
mu a všechny se umístily do top 
5 nejlepších z celého světa.

Kategorie Cadet
2. místo – vicemistryně světa – 
Petite Night in Vegas – Vévodo-
vá, Černá, Anennková, Hamer-
ská a Kardohelyiová.

Kategorie Junior
1. místo – mistryně světa – sólo 
Victorie Vránová

1. místo – mistryně světa – 
dvojice Silvie Čejková a Victorie 
Vránová 
2. místo – vicemistryně světa 
– Petite Kleopatra – Haníková, 
Vévodová, Nádvorníková, Klí-
mová a Machačová

Kategorie Youth
3. místo – druhé vicemistryně 
světa – dvojice Natálie Haníko-
vá a Sofie Vévodová

Kategorie Adult
5. místo – petite Charlie’s An-
gels – Pudelová, Křesinová, 
Vaňková, Kinclová,  
Vodáková
5. místo – dvojice Barbora Ma-
lysová a Klára Vlčková
5. místo – trojice Alexandra 
Vodáková, Eliška Křesinová, 
Melanie Klímová

Michala Schwarzová,  
trenérka AK Olomouc

Dívky z olomouckého klubu získaly hned několik medailí.� Foto | archiv AK Olomouc

Parastřelec Jakub Kosek se na 
konci srpna zúčastnil Světo-
vého poháru ve střelbě WSPS 
Grand Prix Novi Sad 2025 
v  Srbsku. V  silné mezinárodní 
konkurenci vybojoval dvě bron-
zové medaile. 

Na podzim navíc přidal další 
cenný kov z Mistrovství Evropy 
WSPS v  chorvatském Osijeku, 
kde získal bronzovou medaili 
v týmové soutěži a potvrdil tak 
svou dlouhodobou úspěšnost 
na mezinárodní scéně. 

Sportovce v  sídle kraje při-
jal v  říjnu hejtman Ladislav 
Okleštěk a náměstkyně Monika 
Hryzbilová. Společně mu podě-
kovali za jeho výkony a vynika-
jící reprezentaci Olomouckého 
kraje. Při setkání si popovídali 
o  průběhu závodů, sportovní 
přípravě i plánech do budoucna.

Lenka Kovaříková

Střelec Jakub Kosek prezentoval své úspěchy 
i při setkání s hejtmanem Ladislavem Oklešť-
kem a náměstkyní Monikou Hryzbilovou.
� Foto | Olomoucký kraj

sportovní pistole 30+30 ran a li-
bovolná pistole 60 ran. Mládeži 
a  tělesně postiženým zajišťuje 
klub organizovanou tréninkovou 
přípravu, ostatní členové klubu 
trénují individuálně. Závodníci 
startují pravidelně v  nejvyšších 
národních střeleckých soutěžích, 

jako jsou MČR, Český pohár KZR, 
Český pohár mládeže. Účastní se 
krajských a regionálních soutěží, 
kde jejich střelci dosahují velmi 
dobrých výsledků a  často stojí 
na stupních vítězů. Jsou mnoho-
násobnými mistry ČR ve vzdu-
chových a  kulových disciplínách 
a  vítězi Českého poháru. Dobré 
výsledky mají i v Českém poháru 
mládeže a  na MČR, kde startují 
většinou proti střediskům mláde-
že a umisťují se do 8. místa. Vloni 
získali 5. místo v Českém poháru 
mládeže a letos 5. místo na MČR 
ve střelbě ze vzduchové pistole.

V Olomouci každoročně pořá-
dají několik střeleckých soutěží, 
které jsou zařazeny do celorepub-
likového kalendáře akcí Českého 
střeleckého svazu.

Vladimír Marčan,
předseda a trenér ČSS, z.s. – SSK 

ELÁN Olomouc

Mistrovství ČR v tanečním 
sportu se vrátilo do Olomouce

V  sobotu 25. října se na olo-
mouckém Výstavišti Flora kona-
lo Mistrovství České republiky 
v tanečním sportu. Pořadatelem 
byl domácí Taneční klub Olymp 
Olomouc, který tak mistrovskou 
soutěž do města vrátil po devíti 
letech.

Soutěží ve standardních 
a  latinskoamerických tancích 
ve třech věkových kategoriích 
– junioři (do 15 let), do 21 let 
a  dospělí – se před stovkami 
diváků zúčastnilo 74 družstev 
po čtyřech tanečních párech. 
Jedinými zástupci Olomoucké-
ho kraje byla družstva Olympu 
Olomouc pod vedením šéftre-
néra Miroslava Hýži, který do 
soutěží vyslal hned deset týmů 
– nejvíce ze všech zúčastněných 
klubů. Nejlépe si vedl juniorský 
tým ve standardních tancích, 

který porazil brněnskou Kometu 
a pražskou Spartu a obhájil titul 
mistra České republiky z  loň-
ského roku. Stejný tým získal 
v latinskoamerických tancích po 
těsném souboji stříbrnou me-
daili, když nestačil pouze na TSC 
Kučera z Ostravy.

Úspěch zaznamenal také tým 
do 21 let ve standardních tan-
cích, který pro Olomouc vybojo-
val další stříbrnou medaili. Ta-
nečníci z Olympu podlehli pouze 
brněnskému týmu Moravia Star-
let. Téměř totožné družstvo star-
tovalo i v dospělé kategorii, kde 
obsadilo čtvrté místo. S celkovou 
bilancí jedné zlaté a  dvou stří-
brných medailí se Taneční klub 
Olymp Olomouc zařadil mezi tři 
nejúspěšnější kluby letošního tý-
mového šampionátu. 

Taneční Klub Olymp Olomouc

Kulturista Patrik Šerý uspěl 
ve Švýcarsku, získal zlato
Patrik Šerý reprezentoval ne-
jen Olomoucký kraj, ale i  celou 
republiku v sobotu 18. října na 
na závodech v  kulturistice ve 
švýcarském Curychu. Soutěže 
IFBB Mr. Universe Switzerland 
2025 a  také IFBB Semi Pro 
Mr. Universe Switzerland 2025 

přilákaly závodníky z  celkem 
17  zemí. I  v  obrovské meziná-
rodní konkurenci a  přes počá-
teční zdravotní komplikace se 
rodákovi z  Olomouckého kra-
je podařilo získal jednu zlatou 
a dvakrát bronzovou medaili.

Lenka Kovaříková

Taneční klub Olymp Olomouc získal cenné medaile ve standardních i  latinskoamerických tan-
cích.� Foto | Martina Deylová
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